本报记者 吕倩雯

近日,杭州一家科技公司替杭州全国"抢人"的话题冲上了微博热搜。该企业此次在全国范围内多所知名高校附近的公交站,投放了创意十足的广告语。在清华大大党的公交站台写着:"欢迎毕业来杭州。西湖的水不仅养人,还毕业来杭州。据说DeepSeek团队一大告讯北大的?"这些富有创意的广告语迅速引发了大量网友热议,不少人表示"太有梗啦"。

2024年,有超40万35岁以下的 大学生来杭州创新创业。是什么吸 引着越来越多的人选择杭州?



人与城的双向奔赴



"主动办"的幸福感

在杭州工作生活的幸福感,是什么 样的?

可能对于游戏科学的创始人冯骥来说,是当初创团队享受三年免租政策时;

可能对于一个新手宝妈来说,是生 完孩子五天后收到一条政府短信,得知 自己的生育津贴手续已自动办理完毕;

可能对于一名社会新鲜人来说,是"到杭一个站""人杭一张卡""留杭一笔钱"等及时雨式的关照。

对杭州粉象家科技有限公司CEO 李红星来说,在杭州生活的幸福感,就是 一张驾驶证的事。

一年前,李红星家人驾照期满换证, 需要先去社区医院体检,再到行政中心 办理,前后一共花了半个多小时,在李红 星看来,"已经挺快了"。

一个多月前,李红星自己的驾照过期。当他正准备按照这个流程去办新驾照时,被告知在社区医院体检完后,可以在"12123"App上提出申请,新驾照即可直接邮寄到家。李红星说:"当时我已经在心里暗暗点赞了。"

但令李红星没想到的是,从今年3月1日起,杭州交警推出"主动办"服务: "免检合格标志核发、期满换证、超龄降级、超龄注销"等4项业务,满足条件就可以无需申请,主动办理。"驾照换证甚至都不用线上申请了,杭州交警会根据大数据发现你驾照过期,直接给你拨打电话,你只需在电话里同意,驾照就自动给你办好了。"李红星忍不住感慨,"现在很多城市都在学杭州,但杭州这'进化速度',真的太难追赶了。"

2000年以来,数字经济逐渐成为全球经济增长的主引擎。在"数字浙江"战略推动下的数字化基建,不仅为数字经济提供必要的发展条件,也助推营商环境的数字化探索。2014年,浙江政务服务网和"浙里办"App上线;2021年,浙江推动"一网通办";2024年"浙里办"App注册用户突破1.23亿。

通过像杭州交警"主动办"服务这样的社会治理创新,杭州这座城市让高质量发展与生活幸福感同频共振。这些并非惊天动地的大事,可是所有细枝末节结合起来,就会让每个社会细胞感受到"稳稳的幸福"。

制图 邵晓艳

守夜人和防护网

"我活了大半辈子,第一次见政府主动当'冤大头'!"最近,杭州萧山区一家修车店老板的亲身经历在朋友圈火了。几十年前,崔老板从老家山西来到杭州,当时只带了400元。来杭州以后,他学了一身修车本领,现在拥有了一家自己的修车洗车店。不久前,他的店因排污不达标被城管登记,本以为要掏空家底交罚款,结果政府直接派施工队免费改造。视频里,崔老板指着店门口的施工现场说道:"一个地方富不富,要看这个地方做小生意的人好不好。这个改造由政府出钱、出人、出力,我什么都不用管。"

在杭州,修车店崔老板的经历绝非 孤例。政府成为企业"保姆","倒贴钱" 帮企业合规已成常规操作。

去年,萧山区北干街道启动"污水零直排"项目时,区政府直接承包了辖区内洗车店、餐饮店的排污改造工程,理由是"小微企业资金有限,与其罚款不如帮到底"。

除了能培育出修车店老板点赞的民 生温度,杭州也能孕育出科技锐度。

在蛇年春晚出圈的宇树科技、用仿生手让截肢者奏响钢琴的强脑科技……杭州科技圈近来涌现出了一批被称为"六小龙"的知名企业,加上借助AR眼镜让人实现"脱稿"演讲的灵伴科技,杭州集齐了"七龙珠"。这座城市在科技创新领域的实力和潜力已无需多言。

但科技创新充满不确定性,政府需要"忍耐十年不鸣的蛰伏",耐心陪伴企业成长。作为创业成功的典范,"七小龙"也经历过低谷期。游戏科学研发《黑神话:悟空》的7年里,政府不仅帮忙申请版号、对接动画公司,连食堂送饭服务都安排上了。宇树科技濒临破产时,政府专项补贴火线救援,还给创始人王兴兴配备了"知识产权保镖"——专利预审周期直接砍半。

这座城市仿佛一片会呼吸的创新雨林,既以宽厚土壤包容探索中的试错可能,又能在关键时刻实施精准的养分补给,在自由生长与定向培育间达到了精妙的动态平衡。

在云深处科技研发"绝影"系列机器 人的过程中,杭州市政府协助提供了完整的实验场地,让企业可以进行大量的 巡检功能验证,比如机器狗的野外功能 测试;当宇树科技需要测试环境时,杭州市滨江区政府直接开放了亚运会场馆。

在杭州,政府是守夜人而非指挥家,制度是防护网而非天花板,城市与创新者的呼吸始终同频。

基因源自上世纪

杭州,是有为民服务的基因的。

杭州是第一个提出并开通12345市长热线的城市,该热线于1999年6月15日正式诞生,后全国推广。就连"12345,有事找政府"这句口号,也源自杭州。咨询公积金提取方法、投诉噪声扰民、举报企业拖欠薪资……无论涉及哪个部门,无论大小,都能在这里得到回应和解答。

城市的温度,在于能听到每一个生活在这里的人的声音。进入新时代,如何让城市更有温度?杭州用数字化改革的方式,去提升市民的满意度,加速城市的发展速度。

回顾杭州城市发展的历程,其实也是回顾杭州从"宜游""宜学"到"宜商""宜业"的过程。从2000年12月,杭州提出"构筑数字杭州,建设天堂硅谷"的发展战略;到2023年,浙江省委提出"双一号工程":数字经济创新提质"一号发展工程"和营商环境优化提升"一号改革工程"。政府自身的"数字化再造"让工作生活环境越来越好,各行人才才会加速流入。据统计,2021—2023年,国内人口千万级城市中杭州三年人口增加最多,达到55.7万人。

如今,在杭州要开办一家企业,只需要喝一杯咖啡的时间:在网上点点鼠标,全程网办,无需到线下办理,并且零成本,实现"一日办结"。近年来,浙江深化政务服务增值化改革,推动"高效办成一件事"落地。"浙里办"App成为发挥改革赋能倍增作用,整合公共服务,社会服务和市场服务功能的重要载体。2024年,群众通过"浙里办"App向浙江省"民呼我为"平台反映的事项达82.34万件次。

创业初期的李红星,曾遇到发展瓶颈,政府撮合引荐其他企业,帮助企业家朋友圈越来越大;仅有初中学历的崔老板,凭借修车手艺,考取了高级技师证,成功申请到"萧山区F类人才";从早期科创企业萌发点点新芽到"七小龙"茁壮挺拔,越来越多企业在此生根成长,独当一面……杭州正吸引着越来越多的人奔赴而来。